

擘画中国发展蓝图 促进世界繁荣进步

——国际社会高度关注中国共产党第二十次全国代表大会

新华社记者

金秋十月,全球目光聚焦即将召开的中国共产党第二十次全国代表大会。大会将全面总结中国改革发展取得的历史性成就和宝贵经验,全面把握新时代新征程中国事业发展新要求、人民群众新期待,制定行动纲领和重大方针政策。

国际社会高度关注中共二十大将为世界和中国未来发展制定出的路线图,以及中国新发展为世界和平与发展和人类文明进步提供的新启迪、新动力。

新时代10年伟大成就树立典范

中共十八大以来,中国经济和社会发展取得历史性成就,发生历史性变革,成功推进和拓展了中国式现代化。10年来,中国共产党领导人民创造的伟大成就,彰显了中国特色社会主义的强大生机活力。国际社会称赞新时代10年中国发展的伟大成就,关注中共二十大对中国新时代重大成就和宝贵经验进行全面总结,书写新时代中国特色社会主义新篇章,并期待中国在国际事务中发挥更大作用。

墨西哥经济和社会研究中心研究员埃赫卡特·拉萨罗强调,在习近平总书记的领导下,中国已经是对21世纪国际经济、政治和社会发展有重要影响力的国家之一,中共二十大作出的决策将影响全世界,当然也包括拉美地区。

“坚持以人民为中心的发展思想;近1亿农村贫困人口全部脱贫;建成了世界上规模最大的教育体系、社会保障体系和医疗卫生体系……中国过去10年的发展理念和成就使其成为发展中国家的典范。”泰国正大管理学院中国-东盟研究中心主任汤之敏说,中共二十大召

新华社记者 白阳

“在党的二十大即将召开之际,我怀着无比欣喜的心情,特呈剪纸作品一幅,表达一份诚挚心意!”日前,福建漳浦剪纸艺人高少萍,创作了一幅融合航天、高铁、丝路等元素的剪纸作品。

纸短情长。连日来,各地群众通过书信等形式,预祝党的二十大圆满成功,表达在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下建功新时代、奋进新征程的坚定信念。

迎接盛会 共襄盛举

一封封来信、一件件实物,传递群众对盛会的期盼、对国家的祝福。

40名来自福建省厦门市何厝小学的少先队员,向大会寄来一本他们亲手制作的画册。《童心向党》《祖国在我心中》……一幅幅充满童真的作品,饱含着少年儿童对祖国的深情。

河北省赞皇县原村土布专业合作社负责人崔雪琴,代表合作社60多位妇女寄来一幅精心制作的土布作品。

近年来,崔雪琴带领乡亲们,充分发掘河北省级非物质文化遗产“原村土布纺织技艺”的产业潜力,带动村民致富,她本人也在2021年获评为全国脱贫攻坚先进个人。她在信中说,相信在党中央领导下,我们的生活会越来越好,国家越来越强大。

3名过年八旬的中国工程院院士沈昌祥、李幼平、何新贵,联名致信预祝大会胜利召开。他们说,建设科技强国,我们置身其中感到无比自豪。坚信在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,实现高水平科技自立自强、建设世界科技强国的目标定能早日实现!

开在即,东盟各国十分关注中国未来经济社会发展将如何为全球发展注入更多确定性。

中国对未来规划深刻影响世界

中共二十大要对全面建成社会主义现代化强国两步走战略安排进行宏观展望,重点部署未来5年的战略任务和重大举措。多国人士期待,中共二十大为中国未来发展规划蓝图,为中国人民和各国人民带来更多福祉。

长期观察中国的法国国际政治问题专家布鲁诺·吉格说:“我看到中国人忙碌又从容不迫。中国人的从容,来自他们对国家不断向前发展的自信。”

美国《全球策略信息》杂志社华盛顿分社社长威廉·琼斯指出,当今世界正经历巨大动荡和混乱,中国通过共建“一带一路”倡议等为发展中国家带来希望,中共二十大规划的中国发展路线图将继续深刻影响世界。

中国新发展为世界带来新机遇

当今世界,百年变局和世纪疫情相互交织,经济全球化遭遇逆流,世界进入新的动荡变革期。多国人士期待,在中共二十大制定的发展蓝图引领下,充满韧性和潜力的中国经济为推动全球经济复苏及建设开放型世界经济提供强大动能,以中国新发展为世界带来新机遇。

英国皇家东西方战略研究所主席易思的祖父早年间在法国开办的工厂曾接收中国青年勤工俭学,这段家族历史激发了他对中国的浓厚兴趣。结合对中国巨大发展变化的长期观察,易思指出,多年来,中国发展在世界经济中发挥了稳定作用,正因如此,中共二十大不仅对中国,也将对国际社会产生深远影响。

俄罗斯莫斯科国立大学亚非学院院长阿列克谢·马斯

洛夫指出,世界关注中共二十大将制定怎样的行动纲领和重大方针政策,这不仅对中国发展非常重要,对粮食安全、能源安全等全球性问题也十分关键,因为中国是这些领域的最重要参与者之一。

日前在新加坡举办的“慧眼中国全球论坛”上,中共二十大成为热议话题。新加坡国立大学东亚研究所助理所长陈刚说,中国将继续吸引外资,加强与区域国家的贸易。中国高质量实施《区域全面经济伙伴关系协定》,并持续推进加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》《数字经济伙伴关系协定》,这是一个明确信号——中国要不断融入和推动区域经济发展。

为人类文明进步贡献智慧和力量

人类社会正站在十字路口,面临前所未有的挑战。在这一关键当口,国际社会各界人士期待,中共二十大总结的治国理政理念和经验为世界提供更多借鉴,为世界和平与发展与人类文明进步贡献更多智慧和力量。

尼日利亚中国研究中心主任查尔斯·奥努纳伊朱说,中共二十大将为中国谋划未来发展的行动纲领和重大方针政策,对世界发展和全球治理意义重大,“包括非洲国家在内的发展中国家对此充满期待”。

“近10年来,中国提出了一系列新理念新主张新倡议。中国作为联合国安理会常任理事国之一,一直坚定维护以联合国为核心的国际体系,并且积极参加联合国维和行动;在抗击新冠疫情的过程中,中国发挥了重要作用;中国发起成立亚洲基础设施投资银行,为全球治理作出重大积极贡献。”英国东亚委员会秘书长麦启安表示密切关注中共二十大的召开,观察中国如何继续为完善全球治理作贡献。 据新华社北京10月15日电

团结奋进向未来

——各地群众致信预祝党的二十大圆满成功

盛世伟业 共享荣光

党的十八大以来,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,全国各族人民攻坚克难、开拓进取,打赢了人类历史上最大规模脱贫攻坚战,在中华大地上全面建成小康社会。新时代的一项项政策措施聚焦社会所需、群众所盼,让全体人民共享发展成果。

湖南省湘西土家族苗族自治州保靖县米溪村村民张少金来信说,他们村地处大山中,过去非常贫困。脱贫攻坚战打响后,村民们在专家指导下,通过种植新品种优质茶叶一举摘掉穷帽子,自己一年销售茶叶的收入超过100万元,“打心眼里感谢党中央!”

江西省吉安市居民刘正辉来信表示,他父亲服用的一种特效药被纳入医保,感谢党的惠民医保好政策,让老百姓更有获得感、幸福感、安全感。

在创新创业创造的时代浪潮下,许多有志青年敢闯敢拼,将个人奋斗的“小目标”融入党和国家事业“大蓝图”。在浙江省嘉兴市嘉善县魏家村从事水产养殖的杨珍,来信讲述了自己返乡创业的故事。她由衷感谢党中央对“三农”工作的重视,给予青年创业者实现自我价值的机会。

绿水青山就是金山银山。新疆维吾尔自治区阿勒泰地区哈巴河县村民叶尔不拉提·热扎别克在来信中说,近年来,他们引进沙棘产业龙头企业,通过退耕还林补助等帮扶措施,在盐碱沙漠种植沙棘30多万亩,取得经济效益、生态效益和社会效益的多赢。

“我们要加快绿化荒漠的步伐,像沙棘一样扎根沙漠,建设好、守好祖国的边疆。”他写道。

砥砺前行 共谱华章

正在云南省宁蒗彝族自治县开展支教工作的刘卫琴等8名江苏海安教师,在信中讲述了支教以来的心路历程。他们表示,要坚决把支教火炬传递下去,走好新时代“扶志、扶智”支教道路。

湖南省农业科学院袁隆平杂交水稻创新团队来信说,一年来,团队聚焦低镉水稻、耐盐碱水稻和第三代杂交水稻品种选育核心技术攻关,取得多项进展。“我们将争取更大技术突破,保障国家粮食安全!”

铮铮誓言,澎湃着团结奋进的力量。2022年6月,经过两千多个日夜的奋战,新成昆铁路全线最长的小相岭隧道顺利贯通。

杨舒等18名中铁隧道局集团成昆铁路峨眉至米易段项目经理部的青年党员向大会来信:“新成昆铁路建成后,我们将奔赴祖国各地筑路一线。无论身在何处,我们都将不负党的期望,做中国基建战线上永不生锈的螺丝钉。”

逐梦百年路,奋斗向未来。群众来信表示,在进入全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的新征程上,一定踔厉奋发、砥砺前行,一心一意跟党走,谱写民族复兴新篇章。

新华社北京10月15日电

沿着中国特色强军之路阔步前进

——从“奋进新时代”主题成就展看新时代国防和军队建设

新华社记者 刘济美 郭明芝

正在北京举行的“奋进新时代”主题成就展中,“坚持走中国特色强军之路 全面推进国防和军队现代化”展厅里的一幅幅照片、一件件实物,让观众切实感受到在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,人民军队坚定不移不移走中国特色强军之路,实现整体性革命性重塑,正以不可阻挡的步伐迈向世界一流。

牢固确立习近平强军思想指导地位,毫不动摇坚持党对人民军队绝对领导

展厅内,《习近平论强军兴军》《习近平强军思想学习纲要》《习近平强军思想学习问答》陈列在醒目位置,红墙上的金字催人奋进;建设一支听党指挥、能打胜仗、作风优良的人民军队,把人民军队建设成为世界一流军队。

“这是2012年12月8日,习主席在南海军海口舰上视察时,与水兵亲切交谈……”循着讲解员的声音,人们的目光聚焦在一张照片上。2012年12月,中共中央总书记、中央军委主席习近平在会见驻德部队师以上领导干部时特别指出,实现中华民族伟大复兴,是中华民族近代以来最伟大的梦想。可以说,这个梦想是强国梦,对军队来说,也是强军梦。

2013年3月,在十二届全国人大第一次会议解放军代表团全体会议上,习主席郑重宣告:“建设一支听党指挥、能打胜仗、作风优良的人民军队,是党在新形势下的强军目标。”

2017年金秋,党的十九大把习近平强军思想写入党章,确立习近平强军思想在国防和军队建设中的指导地位。

深化国防和军队改革,推动国防和军队建设高质量发展

在一个展柜中,军官证、警官证、军士证、文职人员证、职工证等军队人员证件整齐排列,与旁边展柜中的解放军和武警部队21式作业服臂章、胸标一起,见证着人民军队的历史性变革。

2015年11月,伴着一场瑞雪,中央军委改革工作会议召开。习主席庄严宣告,全面实施改革强军战略,坚定不移走中国特色强军之路。

领导指挥体制改革率先展开,规模结构和力量编成改革扎实推进,政策制度改革渐次落地,建立军委管总、战区主战、军种主建的新格局,实现了人民军队组织形态的整体性重塑,迈出了构建中国特色军事力量体系的历史性步伐,人民军队体制一新、结构一新、格局一新、面貌一新。

实战能力显著提升,有效履行新时代使命任务

展览中,一幅照片吸引了许多观众的目光——2018年新年伊始,中央军委隆重举行开训动员大会,习主席一身戎装、冒着严寒向全军发布训令。这是中央军委首次统一组织全军开训动员。在照片下方的展柜里,存放着习主席连续五年向全军发布的开训动员令。

党的十八大以来,习主席反复强调,能打仗、打胜仗是强军之要。“中国始终是世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者,中国军队始终是维护世界和平的坚定力量。”这是庄严承诺,更是坚定行动。

一张张照片、一件件实物,彰显着新时代人民军队的变化,印证着这10年强军的辉煌成就。向着胜利,向着中华民族伟大复兴,人民军队勇毅前行!

据新华社北京10月15日电



观众在“奋进新时代”主题成就展第八单元“坚持走中国特色强军之路 全面推进国防和军队现代化”展厅观看山东舰模型。 新华社发

52 法律也可以很科技

科技和法律好像搭界不多。科技介入人们的生活,科幻小说和电影里的假想,很多细节正在成为现实。法律多么冷冰冰,一是,二是二,很多条文烦琐而长,一般人根本读不懂。反过来说科技多么枯燥,科技的支撑是数学上的那些公式,算来算去,头都大了。而法律多么有温度,法律里也有情和理与书的交融,凶杀或者伦理背后,总会有惊人的故事。总之,科技和法律,好像是平行而不相交的关系。但谁要是现在还在持有这个说法,那就太不懂得法律和科技的心了。很多法律科技公司已经成立了,很多不同款式的法律机器人都已经能干好多事了,科技和法律早就相爱相杀了。这几年,法律服务界很是忧虑,律师能做的事情,好像都是可以被科技所取代的。而且法律人也觉得有点想不通,科技的手可以伸得那么长,世界那么大,跟那些老板去争利不是更能显示科技的了不起吗?干什么法律人争的这点服务费也惦记呢?律师进行的法律检索,案例搜集,过去去翻书,现在翻箱倒柜,就算找得满头大汗,也未必能找到。现在有大数据库,云计算,一键搞定,而且准确无误。一个律师办理的案件再多,跟浩繁的云端海量存储来比,那些经验就微不足道了。

狠真的来了,科技当法律人的外脑也就罢了,科技来抢法律的饭碗,这就可就有点儿不对劲儿了。律师的法律文书操

天生是配角

律师文化纵横谈

杨仲凯

作家出版社

作、法律意见分析,已经有法律机器人来取代,不是未来,就是现在。检索或者文书写作这些操作,其实都是基础工作,大律师要做的更多事情,科技手段能取代吗?比如大型法律服务的购买,总还是要经过招投标程序吧?没错,确实是要进行招投标,但是,购买者为什么要给甲律师发邀请而没有给乙律师发呢,受邀人真的擅长这个领域吗?未必。邀请者也只是熟悉这个人而已,也只是听说他们的律师事务所相对较大而已,是不是擅长,还真不一定知道。用科技的方式进行精准筛查,目标锁定,事情就成功一半了。当然现在招投标的事,也都有专门商业机构来做了。诉讼律师的工作在于调查研究之后,做出可视化的有数据有图表的书面代理文件,为法官裁判提供准确的材料,这些已经渐渐可以通过科技手段来完成。所以有人说,既然这些都可以用机器人来代替了,那么,律师的代理行为的重要意义是不是要大打折扣呢?律师的庭审临场表现力,律师的台下十年功,律师赢得听众暗暗佩服的法庭风采,难道没有一点用处吗?我想当然不是,才情、思辨的光芒,这是传统时代律师的看家本领,也是律师在法律科技时代的最后坚守,两者必将交相辉映。

84 临行前反复叮嘱

知子莫过其父。龚自珍深知儿子龚自珍的心性,恃才傲物,锋芒太露,喜欢放言高论,抨击时政。儿子早就对现行的科举制度极度不满,对朝廷吏治腐败、老朽昏聩当道不满,如果进京后言行不慎,甚或科场中写些不合时宜的话,功名小事,还会给家庭带来麻烦。临行,他把儿子叫到跟前又反复叮嘱一番,“你已经历过四次科场了,应该说场屋中的事情十分了解了。你说说首次中挫,二、三次中挫的原因何在?”父亲盯着儿子问道。龚自珍略加敷衍,然后说:“科场内幕,无从可知。但儿子想,原因在制度本身。文章优劣,本来就是见仁见智,难有定评的事情。衡文全靠考官的眼光,标准实在难定。喜欢华美者,以艳丽为优;喜欢淡雅者,以质朴为优;立意更是以自己的是非为是非,深合己见者然之,不合己见者非之。好文章遇见盲考官,字字珠玉也是枉然。前三次的文章大概不合考官、座主的胃口,所以名落孙山。去年恩科,儿子觉得文章并不十分满意,却深得房师赞许。大概是他对儿子的文章有所偏爱,这便是‘半由人事半由天’的意思。”

龚自珍传

王振羽 著

团结出版社

父亲望着儿子不安的样子,稍微放松了口气,慢慢说道:“荣任考差的官员,必须两榜出身,多自翰苑中来,必是功令高手。第一,选文严格按八股规范;第二,翰苑养成雍容、持重之气,绝不选标新立异之文。你想想,你的文章是不是有什么不合时宜的话?科场考试,不是大臣议政,不要动不动就指指时弊。一介书生,空发议论,能起什么作用?你明白我的意思吗?”自珍连忙答道:“儿子明白了。”其实他心中很不舒服,只是不敢和父亲争辩罢了。“你知道宋朝的柳永何以屡试不第吗?”父亲又问儿子。自珍应声答道:“儿子知道。听说他讲过一些鄙薄功名的话。有人把这些话告诉了仁宗皇帝。皇帝听了很不高兴,在他的卷上御笔亲批了‘且着他们填词去’六个大字。自此哪位考官也不敢录取他了。”父亲又道:“你和王仲瞿是朋友,他的下场你知道。科场考试名为以文取士,其实并不全是这样。名将周培公,文武全才,科场中得罪了考官,却有人偏偏在他避讳讳笔的‘玄’字上加了一点,使他名落孙山。这些事情虽是传言,但宁信其有。进京之后要谨言慎行,不可狂妄无忌。我的话你听懂了吗?”

39 竟然矢口否认

高克已瞪大眼睛看着通报上的图片,脑子里不停地咚咚直跳,一个莫名的声音在耳边回响:“这个包我见过!就是车厢里那个嫌疑我背过的包。”他怕自己看错了,急忙翻看前两天案情汇总和通报,上面有爆炸现场简述,特别注明离炸点最近的人,有可能是引燃炸药的罪犯。他急忙给负责信息收集的李正弘打电话,接电话的却是袁竹林。他跟袁竹林说赶紧找李正弘,但李正弘不在,他又问袁竹林看见查找证据通报上那个被炸碎的背包了吗?袁竹林说:“看见了,背包炸得很烂,技术人员勉强拼出来个形状,但我记得背包盖边上好像绣着什么。”不等袁竹林说完,他赶紧追问:“是不是绣着一个红色五角星?”袁竹林回答得很谨慎:“这个不好说,但像红色的五角星。”听到这话,他有点呼吸急促:“你去找李正弘,我有要紧事问他!”

警卫

晓 重 著

作家出版社

等了很久。袁竹林也没有找来李正弘。心急火燎的高克已在路上拦住一辆去指挥部的汽车。当他推开会议室门的时候,他愣住了,公安部、公安局的专家、局长、处长们,正围拢在一起探讨案情。李正弘在旁边分发资料,端茶倒水地伺候着,他本想招手叫李正弘出来,但被处长看见了:“这么慌乱有什么事?”他情急之下脱口而出:“我想反映个情况。”处长说:“就在这反映吧,领导们都在。”高克已想都

没想就说:“查找物证通报上的这个挎包,我之前在车上见过,但不是死者拿着的!”这句话把所有人都震了一下。处长朝他摆摆手说:“我没听清楚,你说详细点。”高克已便又说了一遍案发前火车上的情况,处长疑惑地瞪着他问:“还有没有人看到这个情况?”高克已用手一指李正弘:“当时他也在现场,我们一起看见了!”处长扭过头来看着李正弘。瞬间的冷场之后,李正弘一脸茫然的表情,让高克已终生难忘。在众目睽睽之下,李正弘连说了两遍:“我是在场,但我没看见。”高克已的脑袋猛地涨了一下,眼睛大大地瞪着李正弘问:“什么,你没看见?”李正弘的手微微颤抖了一下,随即把暖水瓶稳稳地放在桌上:“确切说,我没见过你说的挎包,也没看见你说的嫌疑人背过这样的挎包!”这个回答算是把高克已放在了炙炉上,他快步走到李正弘面前:“当时我们俩巡视回到风档处,我还给你过暗示,你怎么说没看见?”李正弘平静地说:“也许我们各自观察角度不同,我的确没看见。”高克已不再理睬李正弘,而是直接对屋里的人说道:“不管他看见没看见,但我必须如实地向专案组反映情况,案发当天,我在火车上见过另外一个嫌疑人背过同样的挎包。”